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AN ROINN OIDEACHAIS AGUS EOLAIOCHTA M.76T
SCRUDU ARDTEISTIMEIREACHTA, 1999.

STAIDEAR FOIRGNIOCHTA - CUID | (TEOIRIC)
ARDLEIBHEAL
DEARDAOIN, 24 MEITHEAMH - 2.00 go dt/ 5.00

(Ta 300 marc ag dul don phaipéar seo)

Freagair Ceist 1 agus ceithre cheist eile.

Ni mor na freagrai a scriobh i nduch agus na liniochtai agus na sceitsi a dhéanamh le peann luaidhe.

Scriobh wimhir na ceiste go soiléir i gelumhais an phaipéir roimh gach freagra ar leith.

Ba choir saorsceitsi né 1éaridi a dhéanamh chun tuairisci scriofa a Iéirid.

Ni 1m(')r a}i]nm, méideanna, toisi agus sonrai riachtanacha eile i gcas gach 4bhar ar leith a luaitear a bhreacadh ar
an liniocht.

Ta na ceisteanna go léir ar aon mharc.

T4 doras seachtrach adhmaid, painéal gloine ina uachtar, agus a phainéal jochtarach soladach, le
feistit i gcuasbhalla inslithe 300mm, a bhfuil rindreéil sheachtrach déanta air, agus cruaphlastar balla
air laistigh. De réir scéla 1.5, tarraing gearradh ceartingearach trid an doras 6 300mm os cionn
cheann an dorais go dii 500mum laistios den tairseach. Taispedin na sonrai foirgniochta cuf uile agus
an struchtur mdérthimpeall.

(a) Airigh an U-luach ag cuasbhalla a bhfuil screamh seachtrach brice faséla 100mm aige, agus
cuas 100mm lionta go pairteach le clair inslithe tireatdin 35mm ar tius agus duille istigh de
bhloc coincréite aeraithe 100mm. T4 bailchrioch ar an mballa go hinmhe4nach de phlastar
éadrom 15mm ar tits.

Bain usaid as na sonraf seo a leanas;

Brice fasala Seoltacht 1.400 W/m°C
Bloc coincréite aeraithe Seoltacht 0.220 W/m°C
Friotaiocht an dromchla sheachtraigh Friotafocht 0.053 m*°C/W
Friotaiocht an dromchia inmheanaigh Friotaiocht 0.123 m*°C/wW
Friotaiocht chuais Friotaiocht 0.176 m*°C/W
Plastar éadrom Seoltacht 0.160 W/m°C
Clair tiireatain Seoltacht 0.033 W/m°C

(b) Cén toradh a bheidh ar U-luach an bhalla mé bhaintear amach an clér inslithe tireatain agus
ma liontar an cuas go hiomian le hinslit snéithin séidte ag a bhfuil Friotachas 35.714M°C/W?

(a) Minigh cén chaoi a dtarlafonn trea taise, agus pléigh na bealai ina ndéanann sé diobhail do
bhunabhar foirgnimh.

(b)  Le cinamh sceitsi néata saorlaimhe, taispeain CEITHRE ionad éagsiila inar choir ciirsai
taisdionacha a Jonnit i bhfoirgneamh dha stér.
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(a) Minigh, le ciinamh sceitsi nuair is ga, na ctinsi a laghdaionn fuaim aeriompartha
agus fuaim struchtir-iompartha i bhfoirgnimh.

(b) Scriobh nétai ar dha cheann diobh seo a leanas:

(i) athshondas;
(ii) aisthuaimniu;
(iii) fuaimthonnta.

Tarraing, de réir scala 1:10, gearradh ceartingearach tri shistéal fuarnisce até suite os cionn silela i
mbungalo a bhfuil dion claonta air. Taispedin sonrai de na tacai umair, na piobain seirbhise, an
chombhla liathréide, na comhlai rialaithe, agus nslid cui. (Ni g4 sonrai dhion an bhungalé a
thabhairt.)

Pléigh na gnathriachtanais feidhnriichain ag landairi aidhleannacha a oireann d'aras conaithe, agus
luaigh cén chaoi a geuirtear i bhfeidhm iad. Luaigh roinnt samplai de thogail landairi aidhleannacha
mar thaca le do fhreagra.

Le ctinamh sceitsi, déan cur sios ar an modh a mholf4 chun dion cothrom thar réise chiiig mhéadar a
thogail agus uiscedhionadh a dhéanamh air. Luaigh ciiiseanna le do rogha.

(@)  Pléigh fadhb an chomhdhluthaithe i dtithe nua-aimseartha, Cad is cdis Iéi agus cén
leigheas ata uirthi?

(b) Déan cur sios ar na socruithe is féidir a dhéanamh ag céim an deartha chun baol an
chomhdhluthaithe a laghdu.

De réir scéla 1:10, tarraing bonnchld agus fadghearradh tri dhtinpholl initchta. Is iad 900mm x
900mm na toisi inmheanacha agus is é 1500mm an doimhneacht 6 bharr an chliidaigh go dti an
leibhéal inbhéartach. Taispedin cainéal dar trastomhas 150mm trid an diinpholl agus brainse amhain
100mm isteach ann 6 thaobh amhain. uPVC ata sna piobéin uile.

"Taispeanann déanamh, dbhar agus tégail na seanfhoirgneamh cén chaoi ar chuir an tsochai thuaithe
i féin in oiritint do na ciinsi eagsiila timpeall uirthi, 6 thaobh athruithe eiceolaiochta de. Is 1&irit
freisin iad ar na struchtiir thraidisitinta eacnamaiochta agus sdisialta. Léirionn foirgnimh

nua an luas até faoi na hathruithe séisialta faoin tuath le déanai, cuid mhér diobh ag lémria briseadh
iomlan leis an leagan amach agus leis na habhair thogala a bhi coitianta trath, agus gan méran den
tsainititacht réigitinach ag roinnt leo".

("Atlas of the Irish Rural Landscape".) Pléigh é sin.
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"An dulra, an aimsir, baois an duine, agus an tsainnt, i dteannta a chéile i gcomhcheilg, a

réabann na struchtiir a bhfuil oiread ama, gré, machnaimh agus fuinnimh caite ag an gcine
daonna a dtogail.”

(Levy agus Salvadori, "Why buildings fall down".) Pléigh é sin.
Leh. 2 do2.



